

证券代码：002261

证券简称：拓维信息

拓维信息系统股份有限公司  
投资者关系活动记录表

编号：2022-006

投资者关系活动类别	<input type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input checked="" type="checkbox"/> 其他（电话会议）
参与单位名称	中银证券、天风证券、西南证券、安信证券、中信证券、中金公司、华泰证券、首创证券、信达证券、华西证券、东方证券、海通证券、浙商证券、中原证券、华鑫证券、方正证券、长江证券、山西证券、民生证券、南京证券、万和证券、东海基金、广发银行、方圆基金管理（香港）、江信基金、兴业基金、蜂巢基金、IGWT Investment、鹏华基金、嘉实基金、兴银基金、诺德基金、汇安基金、华润元大基金、光大兴陇信托、富国基金、红塔红土基金、汇丰晋信基金、中航信托、华泰资管、恒越基金、东方证券、工银瑞信基金、华富基金、创金合信基金、摩根士丹利、上银基金、百嘉基金、长信基金、海富通基金、国泰基金等 154 家机构
时间	2022 年 11 月 08 日 20:00—22: 00
地点	线上会议
上市公司接待人员姓名	拓维信息董事长、开鸿智谷董事长 李新宇 拓维信息副总裁、考试业务事业群常务副总裁 严宝强 拓维信息副总裁、数字化业务事业群副总裁 廖秋林 拓维信息副总裁、董事会秘书 邢霓虹 拓维信息鸿蒙生态战略总监 宋之星
投资者关系活动主要内容介绍	<b>一、公司近期情况介绍：</b> 在刚刚结束的二十大会议，国家明确提出要实现高质量中国式现代化发展的战略，将安全和创新上升到前所未有的战略高度，其中教育要优先发展，科技要自立自强，教育与科技创新密不可分。 公司在战略发展方向上始终坚持与国家同频共振，深耕政企数字化转型，服务实体经济，为各个产业强国提供数字与创新力量。2017 年成为华为云同舟共济合作伙伴，2019 年

成为华为鲲鹏生态合作伙伴，2020 年成为昇腾计算的合作伙  
伴，2021 年布局开源鸿蒙（OpenHarmony）。经过这些年的  
沉淀和布局，公司也从一家传统软件企业延伸到基础软件业  
务，从软件企业成为了一家软硬一体化的 IT 科技企业。

通过国家近期一系列关于教育方面的政策可以看出，教  
育国产可控是刚性需求，针对教育这个垂直行业，公司的定  
位是依托于鲲鹏、昇腾、开源鸿蒙的国产可控底座能力，通  
过基于 OpenHarmony 的教育行业发行版和软硬一体的教育专  
属终端，赋能教育行业的数字化转型。

公司教育信息化方面的产品主要有以下三类：

高职院校产品：针对信创人才稀缺的现状，公司研发并  
打造了 OpenHarmony 实验箱，结合公司兆翰 PC+服务器+AI 服  
务器等产品建设信创实验室，学生在信创实验室里可直接完  
成开源鸿蒙应用开发编程、物联网、人工智能初步、开源操  
作系统等教学实验，目前该产品已首个获得开放原子开源基  
金会 OpenHarmony 生态产品兼容性证书。

K12 智慧校园产品：基于 OpenHarmony 的教育行业发行  
版和打造电子学生证、手写板、跳绳、手环、机顶盒等多种  
学生教育专属终端，帮助实现校园人、空间、设备互联以及  
家校社协同共育，全面支撑教育高质量发展。

智慧考试产品：围绕考试场景，公司打造了基于  
OpenHarmony 的新一代全国产化设备考场硬件，以租赁的形  
式为考试机构提供终端，可有效解决机房严重不足的问题；  
应用 AI 人工智能技术，打造人工智能评分系统，有效提高评  
卷效率和评卷质量，保障评卷公平；针对理化生实验考试成  
绩计入中考成绩的相关教育政策，公司研发了理化生实验智  
能考试平台，利用考试一体机链接所有设备，通过视频和监  
控系统，对学生实验操作流程进行记录并作为评分依据。

## 二、投资者提问：

**Q1：1. 请问拓维和华为教育侧业务的合作情况？**

公司跟华为的合作是一个全面的战略合作，在产品端，  
共同打造基于开源鸿蒙、昇腾、鲲鹏三大核心技术底座的产品；  
在渠道端，我们和华为中国区 EBG 教育医疗系统部也是战  
略合作关系，共享渠道资源。国家近期相继出台了多项关于  
促进教育信息化的相关政策，教育国产化替代的脚步在明显  
加快，基于公司国产软硬件方面的全栈产品能力，以及和  
华为的深度合作，我们相信未来在教育领域会有广阔的市场  
机会。

**Q2：国家的教育贴息贷款出来之后客户需求都比较明确，  
想了解一下目前开源鸿蒙创新实验室建设的进度和节奏？**

	<p>这次国家 2000 亿的教育贴息贷款政策实施进度较快，对学校申报的项目规定也有严格的规定，硬件设备占绝大部分预算。基于公司深耕教育多年的行业经验和自身的行业渠道，以及在我们跟华为中国区 EBG 教育医疗系统部的共同推进下，目前已跟全国数百所院校就开源鸿蒙创新实验室建设进行了广泛的沟通和推广，已有几十所院校把我们列为设计单位，推进速度是比较快的。</p> <p><b>Q3：本次信创贴息采购政策背景下，公司如何理解信创设备专项的采购资金占比？</b></p> <p>目前高职院校采购预算中硬件占较大部分，由于多种原因，某些设备国内厂商尚没有能力提供，所以还是会有一部分国外设备在采购名录里。随着政策端对教育行业国产化替代的要求，我们相信整个国产化的进度会加快，本次贴息政策的出台更是为国产化的加快提供了资金支持。</p> <p><b>Q4：公司教育业务在开源鸿蒙方面的应用有哪些？</b></p> <p>公司已基于 OpenHarmony 打造了教育行业发行版，并在不同阶段的教育行业中提供了丰富的应用产品。以 K12 教育为例，公司以 OpenHarmony 为核心技术底座，打造了新一代的国产操作系统和学生超级终端，多款鸿蒙化教育终端包括了电子学生证、手写板、跳绳、手环、机顶盒等一系列设备，可实现人、设备、应用、数据安全互联，助力智慧校园数字转型升级；以高等教育为例，我们打造了开源鸿蒙实验箱产品，并结合公司兆翰 PC+服务器+AI 服务器等产品助力高职院校建设信创实验室，提供课程体系，培养信创产业人才。以考试场景为例，打造了基于 OpenHarmony 的新一代国产化智慧考场，使得考试场景更安全、更便捷，同时对于考试机构来说，成本也更低。</p> <p><b>Q5：现在教育信息化的厂商越来越多，请问公司竞争力主要体现在产品还是渠道？</b></p> <p>教育这个赛道是非常广阔且分散的，细分行业多，厂商也多。公司凭借软硬件全栈的产品能力及深耕行业多年的积累，在未来的竞争市场中我们要走的是差异化的竞争路径，广泛链接生态伙伴，共同建立合作。</p>
附件清单（如有）	
日期	2022 年 11 月 10 日